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이충명

퍼즐

2월의 퍼즐에 참여해주신 모든 분들께 감사드립니다!

2월의 퍼즐에 참여해주신 분 중 정답과 함께 좋은 풀이를 보내주신 조강진님께

HORIZON에서 준비한 선물을 전달드릴 예정입니다.

2월의 퍼즐 문제 보러가기

쉽게 생각하기 위해 정팔면체를 펼쳐 전개도를 그린 후, 전개도의 각 정삼각형 위에 삼각뿔을 붙인 다음, 다시 그것을

펼쳐서 최종 전개도를 얻는 식으로 접근해 보자. 먼저 아무 정팔면체의 전개도를 가져오자.



https://horizon.kias.re.kr/20097/


그리고 각 정삼각형을 밑면이 없는 삼각뿔로 치환하면 아래와 같이 된다. 이 도형은 뾰족한 별팔면체를 부분적으로 펼

친 것이다. 위에서 바라보면 왼쪽, 살짝 옆에서 바라보면 오른쪽 그림과 같이 보인다.



왼쪽 아래의 삼각뿔 한 개만 펼쳐 보자. 세 가지 방법으로 펼칠 수 있겠으나 예를 들어 보겠다.





삼각뿔을 펼쳐서 부채꼴이 되었다. 하나를 더 펼쳐 보자. 이것도 물론 세 가지 방법으로 펼칠 수 있지만 예를 들어 보겠

다.



이렇게 8개의 삼각뿔을 하나하나 펼치면 부채꼴 8개가 서로 밑면을 맞대고 붙어 있는 모양의 전개도가 될 것이고, 그

전개도가 자기 자신과 겹치지 않으면 정답이다. 2개를 더 펼쳐 보자.





전개도가 자기 자신과 한 점에서 정확히 맞닿는 것을 볼 수 있다. 나머지는 대칭적으로 펼치면 된다.



 

물론 처음에 선택한 정팔면체의 전개도와 그것을 펼치는 방법에 따라 다른 답도 많이 존재한다.

보너스 퀴즈: 더 뾰족한 별팔면체의 전개도



위 전개도는 이등변삼각형의 꼭짓각이 30도 미만이면, 즉 별팔면체가 더 뾰족해지면 자기 자신과 겹치게 된다. 이 문

제를 해결하는 데에는 여러 가지 방법이 있겠으나, 앞서 구한 정답을 조금 변형하여 만드는 것이 가장 간단한 방법일

것이다. (앞에서 구한 전개도의 모양에 따라서 변형이 쉽게 되지 않을 수도 있다.) 양쪽 끝의 두 삼각뿔들을 다르게 펼치면 아래

와 같은 답을 얻을 수 있다.

물론 이것도 훌륭한 정답이지만, 여기서 조금만 더 변형하면 더욱 대칭적인 답이 나온다. 출제자의 마음에 가장 마음에

드는 전개도는 다음 두 가지다. 예쁘지 않은가?



 



 

 
다음은 2월의 정답자로 선정된 조강진님의 해설입니다.
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